

# СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит с 23 октября 1934 года № 77 (7148) ★ Среда, 24 апреля 1991 года ★ Цена 1 экз. в подписку 6 коп., в розницу 10 коп.

## ЭКСПРЕСС-ОПРОС

### Каждому — своё?

Говорят, что нынешние молодые люди — прагматичны, рассудочны и оттого мечтают об иных профессиях...

Да что гадать за них, пусть сами скажут.

На наши вопросы охотно ответили ребята из школ № 7, 14, 17, 27. Но некоторые ули- знули от разговоров, ссылаясь на то, что у них есть еще время определиться.

Вячеслав Шульгин:

— Очень хочу стать хирургом, буду поступать в этом году, в медицинский институт.

Светлана Гусары:

— Все больше укрепляюсь в мысли стать только учителем начальных классов. Очень люблю малышей.

Светлана Райчук:

— Кем мечтаю стать? Музыкальным руководителем в детском саду. Почему? Я закончила музыкальную школу.

Ирина Струева:

— Да как-то неудобно говорить... Хочу стать косметологом.

Игорь Крутов:

— Если получится, хотел бы стать бизнесменом. Вот и вы тоже улыбаетесь, услышав об этом. Напрасно, за этим делом — будущее.

Зульфия Актуганова:

— Врачом-педиатром. Причем хорошим и знающим.

Оксана Гришина:

— Экономистом. Хотея если честно, то полного представления об этой работе у меня нет. Но это пока.

Лена Степанова:

— Стоматологом.

Яна Панова:

— Воспитателем в детском саду: что может быть лучше этого?

Ольга Корчна:

— Буду поступать в Московский университет, на факультет журналистики. Хотела бы стать таким профессионалом, как ребята из «Взгляда».

Дмитрий Абдурахманов:

— Моя мечта — стать военным. Ближайшие планы: поступить в торжковское училище. С класса восьмого стал приучать себя к дисциплине, ведь без этого в армии нельзя.

Экспресс-опрос

проводила Л. БОКОВА.

## СОВЕТСКАЯ ХРОНИКА

### МАЙСКОЙ ДЕМОНСТРАЦИИ НЕ БУДЕТ

Президиум городского Совета принял решение о проведении мероприятий, посвященных Дню международной солидарности трудающихся 1 Мая, празднику Победы советского народа в Великой Отечественной войне, Дню печати и Дню радио.

Празднование 1 Мая решено проводить в виде маевок, массовых народных гуляний по микрорайонам города.

К мемориалу Славы в связи со всенародным праздником Победы предусмотрено организовать возложение цветов и венков, в коллективах пройдут в майские дни встречи с ветеранами войны и труда, представителями Вооруженных Сил.

Образована праздничная комиссия под председательством заместителя председателя исполкома В. Ф. Новицкого.

### ДОПЛАТА УЧИТЕЛЯМ

Исполком городского Совета рассмотрел вопрос о совершенствовании работы с педагогическими кадрами.

В принятом решении отмечается, что к 1 сентября 1991 года городу потребуется дополнительно 385 учителей, а молодых специалистов получим лишь 150 человек. Педагоги плохо обеспечены жильем. В числе мероприятий, предусмотренных исполнкомом по улучшению социальных условий учительства, введение дифференцированной доплаты педагогическим работникам учреждений народного образования. За классное руководство учитель высшей категории будет получать в классах II и III ступени ежемесячно 90, а второй категории — 70 рублей.

Возрастет оплата за проверку тетрадей, за звания и др.

Н. ИВАННИКОВ.



### БЕЛЫХ ВОРОН НЕТ

В тот день Метечко был непреклонен и на цехкоме профсоюза предложил лишить нарушителя пятидесяти процентов премии. «Я должен рассчитывать на своих водителей, исходя из заранее составленного графика. А как могу это сделать, если каждый будет менять график по своему усмотрению?».

Дружба, как говорится, дружбой, а служба — службой. Да и то, куда уж серьезнее — обеспечивать вахтовые перевозки бригад подземного ремонта скважин. Нефтяники Федоровского месторождения и так в овале: в силу ряда причин, главным образом объективных, план дается с напрягом. Если еще и транспортники начнут подводить, то совсем хлебнешь ляха.

В общем, меня заверили, что начальник цеха ПРС Валерий Торшин хлопот от водителей пассажирских «Уралов» не испытывает, потому что их бригада во главе с Метечко села и краинко подумала, как свести к минимуму непроизводительное время. Теперь один человек «закрывает» и утро, и вечер — часы «шик». Даже если выйдет из строя пара машин, и то последствия особо не ощущаются.

Под началом Василия Метечко трудится 31 человек. И в семье этой белых ворон нет, потому что бригадир сам себе подбирает «команду». Во втором филиале Федоровского управления технологического транспорта она смотрится очень прилично. По крайней мере, претензий от руководства УТТ не имеет.

НА СНИМКЕ: члены бригады В. Метечко. В центре — бригадир.

Фото Л. БЕРЕЗНИЦКОГО.

## ТОЧКА ЗРЕНИЯ

### АКЦИЯ ПРОТЕСТА

Возникновение в иерархической лестнице профсоюзов республиканского, российского звена было воспринято неоднозначно. Оценки деятельности Федерации независимых профсоюзов РСФСР самые разные. На проходившем недавно в Москве Всероссийском совещании представителей первичных профсоюзных организаций принимали участие около тридцати председателей профкомов предприятий и организаций Тюменской области. Состоялся пленум Совета Федерации профсоюзов РСФСР, постановление, принятое им, называется: «О подготовке и проведении весенних Дней единства действий профсоюзов Российской Федерации и 1 Мая — Дня международной солидарности трудающихся».

Федерация независимых профсоюзов России решила провести предупредительную акцию протеста. Готовы ли трудовые коллективы города поддержать ее? С этим вопросом мы обратились к председателю райкома профсоюза рабочих нефтяной и газовой промышленности Н. А. КРИВОЛАПОВУ:

— Да, мы считаем, что город должен поддержать эту акцию. С этой целью я как член межотраслевого профцентра собираю председателей профкомов ряда предприятий города для того, чтобы определить совместные действия.

Акция протеста должна быть выражена в последний час работы 26 апреля в форме приостановки производства, митингов, собраний. Основное требование: работа трудового коллектива должна осуществляться по строго установленным правилам, без

нарушений трудового законодательства. Особый вес этой акции в городе придают нефтяники. Их требования известны. Сегодня отравленная комиссия, в составе которой председатель профкома объединения Сургутнефтегаз В. П. Соколов, са-

лога: отмена ограничения на рост заработной платы; разработка антикризисной программы; ежемесячная публикация индексации цен; введение минимального отпуска 24 рабочих дня, рабочей недели не более 40 часов, минимальной заработной платы не менее 195 рублей; обеспечение доступных цен в рабочих, студенческих и школьных столовых. Мы поддерживаем шахтеров в их экономических требованиях и говорим «нет» мораторию на забастовки и митинги по социально-экономическим требованиям.

В. В. Мамаев, заместитель председателя профкома объединения Сургутгазпром:

— Все председатели профкомов подразделений объединения единодушно решили организовать в начале дня 26 апреля собрания, митинги в цехах, бригадах.

## НЕ ВСЕ ТАК ПЛОХО

### АВТОМОБИЛЬ СДЕЛАЮТ У НАС

Поступила приятная новость, позволяющая с оптимизмом смотреть в недалекое будущее горожан и жителей района — всем потенциальным пассажирам. Сургутские автомобилисты намереваются — не в одиночку, конечно, — построить собственный автобусный завод.

В территориальном Северо-Тюменском объединении сказали, что в 1995 году с его конвейера должна сойти первая тысяча ЛАЗов на базе шасси ЗИЛ-130 и столько же единиц — на базе ПАЗ-3205. Мягкую салонную начинку павловской машины взялась обеспечить одна из немецких фирм.

А что, мы давно забыли право на поездки в комфортных условиях. Н. ДЕМИДОВ.

## Строчки о наболевшем



произошло, — и тоже тишина. Ну почему? А мы продолжаем надеяться...  
БЕЗ ПОДПИСИ.

ЗАПИШИТЕ НАС  
В СКАЛОЛАЗЫ

Быть туристами или альпинистами заманчиво и полезно. Видимо, из этих соображений позаботились о жителях домов № 4 и 4/2 по улице Лермонтова строители, которые возводят рядом девятиэтажный дом. Через весь двор они прошли огромную траншею, по всей вероятности, для прокладки теплотрассы к новому зданию.

Два месяца с тех пор минуло, и все это время нам приходится буквально штурмовать песчаные вершины «эверестов», чтобы добраться до родного дома или выйти на улицу. Ни мостков, ни других переходов через траншею не проложено. Вот и ходим где ползком, где в «связках» по искусственной преграде.

Туризм — дело хорошее. Но нам все это уже осточертело. Возникает вопрос: «Доколе нам быть скалолазами?». Может, строители знают ответ?

Г. МОИСЕЕВ.

## ПОД ШУМ МОТОРОВ

Около месяца назад дорогу по улице Геологической перекрыли длинной трубой, и весь поток машин двинулся по двору. День и ночь снуют автомобили мимо нашего дома № 21. Не существует уже никаких газонов, тротуаров, детских площадок. Оставить ребенка у подъезда небезопасно — того и гляди угодит под колеса.

Хочу высказать президии и активу кооператива во главе с его председателем. Взносы они собирают регулярно, а вот о строительстве забора, дороги никто не заботится. Воды на участке нет, дренажной траншее тоже. Труд стражей оплачивается, а настоящая охрана не обеспечивается.

У участковых инспекторов руки не доходят до кооперативов. А ведь наверняка их «подопечные» устраивают эти «шалости» на участках. Когда же виновники будут найдены и наказаны?

В. МАХНЕВ.

## НАДЕЖДА УМИРАЕТ ПОСЛЕДНИЙ

В «СТ» регулярно сообщается об установленных преступниках. Но в марте прошлого года нашу квартиру не только ограбили, но и подожгли. А «дело» давно уже списано в архив. Почему — непонятно. Вот если бы за каждое нераскрытое преступление работники уголовного розыска как-то наказывались, то, может быть, работали бы они лучше.

У моих знакомых прошел сыночек, скоро два года исполнится, как это

Н. АХУНЗЯНОВА.



**О**НА все охала, какая ноженькой, обутой в валяные опорки. Голенища ровненькие, будто по линейке обрезаны. И говорила, себя убеждая, мол, ни на что не жалуюсь, кроме как на нездоровье: болит нога, и уж никто этому не поможет...

— Дай-ка вспомнить, когда это было, — пробормотала моя собеседница, 80-летняя старушка Елизавета Ивановна Андреева. — Ведь я уж и на пенсии-то четверть века живу, запамятаю все. Ага — радостно всхлинуло ее лицо, — когда я работала председателем рыбкоопа в Тром-Агане и поехала в Сургут на олених. Вырядилась, как на праздник, ведь молодая была. Надела в дорогу полушибок-борчатку, да валеночки вокруг ноги, словно к соседям побежала. Хоть и были у меня тулы да малица, топоры и унты, так нет же, выщелкнулась. В дороге настигла нас буря, а возница-то был молодой ханты, на оленей понадеялся. А те встали у озера — и ни вперед, ни назад, изрядно к тому

Впрочем, гостей у бабы Лизы теперь не бывает, чаще навещают внуки да сыновья с невесткой. У дома небольшой клочок земли под мелочь и картошку.

— На огороде небось дети орудуют? — интересуюсь у бабульки.

## Соотечественники

## БАБА ЛИЗА

— Да нет, сама, — отвечает, — и копаю, и сажу. Ну, правда, внуки помогают.

Назвала одного по имени, оговорившись, что врачом работает, а живет — как к базару едешь. После института приехал, женился, так и живет, иногда заходит.

Сын Елизаветы Ивановны — Юрий дровами пособляет, невестка что-то из магазина принесет. А нынче они в отъезде, к Черному морю подались, так соседи к старушке заскакивают узнать, не нуждается ли в чем. Так и живет Елизавета Ивановна, больше на людей да на родных опираясь.

Большую семью она имела в молодости, шестерых детей поднимала, в живых, однако, четверо остались. А при ней, то есть в одном городе, только Юрий живет, дочь Августа в Лямине, двое в Нижневартовске. Она очень долго вспоминала их по именам, сокрушаясь, что памяти не стало.

И все повторяла, что они ее не забывают, а Августа за отцом до самой смерти ухаживала.

— Не жили мы с ним в последние годы, — говорит. — Он все на баб заглядывался, от греха и уехала я сюда, на Север.

Там, в Ишиме, учителем была, а здесь закончила бухгалтерские курсы и в торговлю пошла. Сначала была бухгалтером, потом в Тром-Агане председателем рыбкоопа избрали. Большая тогда была деревня, к нам относились Русскинские, Кочевые... А как в Сургут переехала, стала работать бухгалтером-ревизором. Тут и старость подкралась, и пенсия подошла. Определили мне 90 рублей, да так до сих пор их и получаю.

Муж тоже в года вошел, писать начал, чтобы вроде как опять вернуться. Ну Августа и решила съездить за ним. Привезла сюда, в этот

дом, уже больного и немощного. Низко он поклонился, говорит: «Прости меня, Елизавета Ивановна». А я в ответ: «Пусть тебя твои бабы простят». Тогда Гутя и говорит, что увез его в Лямине. Там он и помер, лежит один в большой ограде, и я, пожалуй, вскоре вслед за ним отправлюсь. Уж на вечное жительство туда рядом с ним пусть положат. Отец ведь он всем моим детям, а я мать.

Невзначай обмолвилась бабушка, что коммунистом была 19 лет, и отец, и дед ее тоже из большевиков. За что платились кровью во время Ишимского восстания кулаков. Семьдесят лет тому назад это было, а рана, похоже, не зажила. Кровоточит словами: банды, бандиты, кулаки. Ее же род из батраков, и сама она испила эту чашу, жила в услужении у богатых. Присматривала, говарит, за незрячей старушкой, была у нее поводырем, тем и кормилась.

— Всех уравняли, — говорит, — и это хорошо. Вот только в колхозы загнали напрасно — не стала в них нива родить.

В кухне-прихожей квартиры Андреевой большой камин, на котором она готовит нехитрую еду. Была газовая плита, да мальчишки в ее отсутствие унесли горелки. Я насчитала несколько фляг, стало быть, с водой. Тут же машина для стирки и холодильник, колченогий стол. Простенько и бедно, без особого прибора. Да и что взять с 80-летней бабульки.

Провожая, она все повторяла, суетясь: бедность — не порок. А так хотелось бы мне видеть надежную старость, тем паче поводыря, при котором старухе было бы уютно, тепло и защищено.

Г. КОНДРЯКОВА.

## Идём к рынку

## Не опоздать бы

На сессии Верховного Совета РСФСР в октябре прошлого года Б. Н. Ельцин говорил об обострении больших и сложных проблем — высвобождении рабочей силы и беженцев в России, для решения которых до конца года должна быть создана специальная служба — фонд занятости. Но, увы, как у нас говорят, наверху шумят, а внизу — тиши да гладь. Еще в августе прошлого года я высказывал свою точку зрения о проблемах занятости населения. И вот сегодня решил продолжить разговор о создании биржи труда.

Чтобы понять, что нас ожидает, надо осознать, что же происходит сегодня. А сегодня существуют разрозненные профессионально-технические училища, ведущие подготовку рабочих, которая не соответствует требованиям будущего да и с большой настяжкой — настоящего. Какую отдачу ждать от них, если все худшее у нас достается детям?

Учебно-курсовые комбинаты, школы подготовки кадров, учебно-про-

изводственные комбинации и другие учебные заведения, которые ведут курсовую подготовку как с отрывом от производства, так и по вечерней форме обучения, как ни парадоксально, но все готовят одних и тех же специалистов, не имея при этом достаточной базы. А возьмем бюро по трудуустройству населения. Что это такое? На современном этапе, считаю, это отжившая структура, которая не в состоянии удовлетворить

запросы нуждающихся в трудуустройстве людей.

С переходом на рыночные отношения произойдет резкое и откровенное расслоение на бедных и богатых. Рынок — это инициатива, предпринимательство, оборотистость. Но рынок — это еще и безжалостность к проигравшему партнеру, забота о личных интересах в первую очередь. Рынок — это накопительство, столь осуждаемое у нас. Он несет не только положительные, но и отри-

цательные моменты, и невольно начинаешь колебаться: стоит ли в это ввязываться? Готовы ли мы к этому? Я говорю о психологической, моральной готовности вступить в эту бурную стихию.

Ясно одно: нельзя делать важный шаг в столь бурный поток, зажмурив глаза, не промерив дно; не обозначив цели, к которой двинемся не только по своей воле, но и силой течения. Осознавая опасность нового пути, можно за оставшееся время все-таки кое-какие ухабы разровнять, а кое-где подкинуть соломки.

Радикальные экономические реформы заказывают системе профессионально-технического образования подготовку рабочих новых профессий. По сути, училища

Публикуемые заметки принадлежат Андрею Николаевичу Сибирцеву — известному в городе педагогу, ветерану сургутской школы, отличнику народного образования. Больше тридцати пяти лет он проработал в школах, был директором первой, третьей и восьмой школ. Высказываемые им мысли во многом спорны, но в любом случае они вызваны большой тревогой автора за кризисное состояние нашей школы.

## ДЕТИ — ВСЕ РАВНЫ

Дисциплина среди учащихся падает, учитель из школы бегут... Не помню такого в Сургуте, чтобы месяцами не велись уроки. Руководство ГУНО больше всего заботят нравственность. В совершенствовании работы школ допускаются ошибки, характерные перестройке народного образования 70—80-х годов.

Может быть, мои думы о школе, анализ прошлых лет, прежних ошибок оградит от очередных увлечений творить новые ошибки в старом варианте.

## СВОБОДА, ДАННАЯ РАБУ

Символы веры утверждались в нас, как таблица умножения. Кто-то сказал, что мы все маленькие Чингизханы, Сталины, Гитлеры. И это верно, если посмотреть на нашу политическую жизнь сегодня. Грузия, по-моему, всех превзошла: более 100 партий. Как говорят в Грузии, «два груши — это уже три партии».

Все это свидетельство того, что свобода дана рабу, а он не знает, на что ее использовать. И эта свобода не знает границ. Учитель литературы одной из сургутских школ, давая задание учащимся написать сочинение, предупредила: только не пишите о Зое Космодемьянской и Александре Матросовой, их в жизни не было. Оказывается, даже для такой «консервативной» профессии, как учитель, нет границ между правдой и ложью. Депутату, журналисту можно как-то простить полуправду. Учителю — нельзя, ему верят чистые детские души, верят безоглядно. Наши дети — не американские, которые более самостоятельны. Что становится со страной, с Россией, если наших детей будут обучать подобные учителя?

# ДУМЫ О ШКОЛЕ

## С ЧЕГО НАЧИНАТЬ ПЕРЕСТРОИКУ ШКОЛЫ?

С изменениями системы управления школами. Ни формы обучения, ни методики и даже ни усиление контроля в перестройке не играют существенной роли. На моем 35-летнем опыте работы в народном образовании прошло несколько школьных реформ времен Хрущева, Брежнева, апрельская реформа 1984 года. И все они на словах призывали учителя к творчеству, к совершенствованию обучения и воспитания. Но на деле советская школа продолжала с каждым годом увеличивать выпуск брака.

Самой глубокой была реформа пятидесятых годов. Еще тогда, 38 лет назад, видели, что школе необходимо сделать трудовой, с развитым самоуправлением учеников. Тогда была разбужена инициатива школьников, родился девиз: «Школа твоя и ты в ней хозяин». И во второй половине пятидесятых, и в шестидесятых годы наблюдалась творческий подъем учителей и учащихся. Но стремление лучших педагогических коллективов создать школы детской радости в конце шестидесятых годов натолкнулось на стену брежневского непонимания и равнодушия.

Как Сталин в конце 30-х годов, так и Брежnev в конце 60-х поняли, что из школы будут выходить в жизнь люди, не только познавшие свободу демократии еще на школьной скамье, но и имеющие организаторские навыки общественно-политической деятельности. Это руководителям не подходило.

Управление школами передать общественным советам по народному образованию. На первых

порах это будет общественно-государственное управление с четким разграничением обязанностей между советом и районом. Но полноправным хозяином школы и организатором учебно-воспитательного процесса должен стать общественный совет. Только он сможет быть надежным защитником прав детей и учителей, высвободить ум и волю педагога.

В Сургуте формально был избран городской совет по народному образованию. Но новое общественное образование возглавили опять же государственные чиновники Л. Ю. Рокецкий и В. М. Салахов. При избрании их руководителями общественного совета учитель сказал: «Как было, так и будет». Так оно и есть. И так просто был ликвидирован первый орган общественности! Мы с В. И. Лютым — директором 17-й школы — пытались поправить ход подготовки к выборам городского совета по народному образованию, подготовить общественность через нашу газету. Но и в газете настолкнулись на непонимание. Статьи наши появились урезанные, очищенные от острых углов.

## ВЫРАСТИТЬ ЛИЧНОСТЬ. ВОСПИТАТЬ ДУШУ

Чему отдать приоритет — воспитанию или образованию? Как оценивать работу учителя? Да множество подобных вопросов возникает!

Можно ли вообще отделить воспитание от образования? По новым веяниям, оказывается, все можно. Но ведь культурный, воспитанный человек не позволит себе быть безграмотным. Под

целью воспитания я подразумевала, я понимаю программу человеческого характера, в эту програм-

му вкладывают все содержание личности. Отсюда — предметы гуманитарного цикла, труд, спорт, организация жизни детей, все должно стать

главной заботой руководства школы.

Следовательно, учитель литературы и истории, труда и физкультуры, пения и изоискусства должны быть ведущими учителями школы. Недаром бытует: запоет школа — запоет страна. А развитое школьное самоуправление не даст и педагогам застояться.

При этих условиях школа труда и спорта (и учебного, главного труда) может стать для детей родным домом, домом радости. И исполнится мечта учителя-новатора: школа должна стать школой детей.

Школы прошлого, когда еще не было городских конгломераций, могли обучать и работать без предметов трудового обучения, без макаренской системы, т. к. семейный уклад, церковь, традиции восполняли наш сегодняшний пробел.

Сама жизнь заставила А. С. Макаренко искать пути в новую школу. Нам иногда говорят: опыт Антона Семёновича для беспризорников. Сегодня почти все дети России «беспризорные». А обучение этих «беспризорных» мы превратили в ждущую для них повинность, совершенно забыв, что дети сегодня хотят просто жить, а не «готовиться к жизни». Многие учителя не учитывают того, что большинство ребят из-за занятости своих родителей работой и собой начали утрачивать присущие им биологические особенности, заложенные природой.

Всю вину за поведение своих чад родители обычно списывают на детские сады и школы. Все это усугубляется тем, что и учителя не подготовлены толком к работе с учениками...

А. СИБИРЦЕВ.

## ВАШИ ШЕСТЬ СОТОК

# Выбирай на вкус

Все ярче пригревает солнце, все чаще задумываются огородники и дачники о посевной. У многих уже на окнах зеленеет рассада, другие надеются приобрести ее в теплицах. Какой сорт лучше выбрать?

Наиболее урожайными и скороспелыми являются огурцы-гибриды «Золото» (ТСХА-77) и «Апрельский» (ТСХА-98). При высокой агротехнике и освещенности они обладают способностью самоопытаться. Однако и к этим гибридам подсаживают сорта опылителей «Неросимый-40», «Изыянский». В плодоношение вступают спустя 40—45 дней после появления всходов. Плоды крупные, длиной 13—23 см, хорошего вкуса, пригодны для консервирования и в свежем виде, устойчивы к болезням и прикорневым гнилям.

Глаучный стебель прищищивают над верхней проволокой, боковые побеги — над вторым — четвертым листом. Сорт «Кристалл»: в плодоношение вступает на 45—50 день после появления всходов. Ветвление среднее. Длина главной петли 1,5—2 метра. Тип цветения — женский. «Сюрприз-66» — короткоклодный, пчелоопыляемый гибрид, скороспелый, салатного назначения. В плодоношение вступает спустя 45—60 дней после массовых всходов. Устойчив к прикорневым гнилям, отзывчив на дополнительное питание в виде подкормок, теневынослив, пригоден для самых ранних сроков посадки. «Майский» — урожайный скороспелый гибрид. Тип цветения — женский, поэтому при его выращивании необходима посадка сортов опылителей. Первую прищипку главного стебля делают, когда он достигает верха проволочной шпалеры. Можно использовать также сорта «Манул», «Малахит», «Родничок», «Стелла», «Легенда».

Новый перспективный гибрид «Колибри» скоро спелый, в плодоношение вступает через 40—45 дней, мелкоплодный, засолочного типа. Растение среднерослое. Товарные засолочные качества плодов высокие. Устойчив к мучнистой росе, бактериозу и корневым гнилям.

Сорта помидоров подразделяются на низкорослые, которые можно возделывать в открытом грунте, под временными пленочными укрытиями, а также в весенне-летних теплицах, и высокорослые, которые предназначены для выращивания в теплицах.

Самый скороспелый с дружным созреванием небольших, но вкусных плодов сорт «Невский». Куст штамбовый, очень компактный, его удобно выращивать под пленкой. Раннеспелый сорт «Москвич», его можно выращивать без пасынкования. Плоды не крупные, но вкусные. Собранные зелеными, они хорошо дозревают. «Сибирский скороспелый» вполне отвечает своему названию. К другим неплохим сортам можно отнести «Русич», «Верлико», «Малышок». «Перемога-165» — среднеранний сорт, высокорослый. Может выращиваться в открытом и защищенном грунте. Куст не штамбовый, среднерослый.

Хороши, кроме того, «Талалихин-186», «Белый налив-241», «Карлсон». Если вам встретятся сорта «Барнаульский консервный», «Утро», «Ракета», «Внуковский», то их советуем тоже возделывать на своем участке. Каждый из них по-своему хорош.

А. КОРЕПАНОВА, заслуженный агроном РСФСР, старший научный сотрудник Ханты-Мансийской сельскохозяйственной опытной станции.

# С биржей труда

превратятся в учебные центры, предлагающие широкий набор профессиональных услуг.

Сама жизнь вновь ставит вопрос о значительном расширении и укреплении учебно-материальной базы профтехобразования, удовлетворении потребностей города в подготовке и переподготовке рабочих кадров, их занятости. Быстрое реагирование на спрос — вот главный критерий деятельности биржи труда.

Кроме того, в условиях рынка, когда резко возрастет мобильность рабочей силы (по расчетам американских специалистов, современные рабочие меняют работу 9—11 раз в жизни), должна быть создана возможность быстрой профессиональной подготовки

переподготовки и дополнительной подготовки. Это в условиях рынка станет важной функцией социальной защиты рабочих.

Демократизация профтехобразования, свободный выбор профессии и места работы невозможны без создания государственной службы занятости, включающей развитую систему информирования и консультирования по выбору профессий, законодательных гарантий по трудоустройству.

Итак, нужно делать первый шаг. Каким ему быть? При создании биржи труда самым основным должно быть слияние всех учебных заведений независимо от их ведомственной подчиненности и занимающихся профессиональной под-

готовкой в единый центр, который станет составной частью биржи труда. Возникает вопрос: а что же такое? Это государственное предприятие, которое руководит подготовкой, переподготовкой кадров, занимается сбором информации о наличии свободных мест, ведет широкое информационное обеспечение населения города о рабочих местах, профессиональной ориентации.

Биржа самостоятельно принимает решения о необходимости строительства учебных заведений, реконструкции существующих, определяет професиональную направленность, обеспечивает материально-техническими ресурсами, заключает соответствующие контракты.

Самое главное при создании биржи труда — это ее финансовое положение. Поскольку это государственное предприятие, которое защищает интересы государства, стабилизирует жизненную позицию каждого человека, то и финансирование должно осуществляться из республиканского бюджета. Но это только в течение двух-трех лет и то на капитальное строительство такого центра биржи труда, в котором будет располагаться весь комплекс услуг.

На первом этаже предлагается расположить службы информационную по регистрации и выплатам пособий. Причем нужно предусмотреть здесь соответствующие удобства для населения — это и буфеты, и санитарные объекты, круглосуточное обеспечение. Второй этаж должен быть пунктом питания для необеспеченных и малообеспеченных слоев населения.

Третий и четвертый определить под службы быстрого реагирования и администрации отделы. Поэтому, высказывая свои мысли вслух, очень хочется, чтобы они были услышаны. Опоздав в решении данных вопросов, мы можем получить непоправимый удар не только по экономике нашего города, но и политически дестабилизировать обстановку.

В. ДЫЛЕВСКИЙ, директор ПТУ № 56.

стать местный бюджет, в прерогативу которого входит финансирование на пособия по безработице, социально-жилищное строительство, содержание резервных мест. Третий источник — доходы от собственной деятельности биржи труда, которые направляются на оплату содержания аппарата и обслуживающих служб, на собственное развитие.

Естественно, что в одной статье невозможно детально рассмотреть все аспекты проблемы. Поэтому, высказывая свои мысли вслух, очень хочется, чтобы они были услышаны. Опоздав в решении данных вопросов, мы можем получить непоправимый удар не только по экономике нашего города, но и политически дестабилизировать обстановку.

Редактор  
Н. И. БАТАЛОВ.

